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Wichtige Hinweise:

Die jeweilige Punktzahl ist für jede Frage angegeben. Aus dieser Zahl lässt sich auf den Umfang der verlangten Antwort schliessen. Insgesamt können 80 Punkte erzielt werden.

Die Antworten sind innerhalb der angegebenen Felder bzw. Rahmen zu schreiben. Ausserhalb der Felder oder Rahmen angefügte Antworten werden bei der Korrektur nicht berücksichtigt. Ebenfalls nicht berücksichtigt werden Antworten auf der Rückseite sowie auf losen Blättern.

Sie haben 90 Minuten Zeit, teilen Sie sich die Zeit ein.  

Die Prüfung ist ohne Gebrauch von Unterlagen und ohne jede fremde Hilfe abzulegen. Die Aufsichtspersonen sind angewiesen, Regelverstösse mit Entzug des Prüfungsblattes zu ahnden. (Die Prüfung wird in diesem Fall mit der Note 1 bewertet. Der oder die Prüfungsverantwortliche ist zudem verpflichtet, Betrugsversuche der Abteilung resp. Fakultät zur Anzeige zu bringen).

1)
Benennen Sie drei aktuelle Probleme des Kantonsföderalismus. (3)


Kleinheit einzelner Kantone, ungleiche Grösse


Politikverflechtung


Grosse Unterschiede zwischen den Kantonen – Ungerechtigkeit


Mehrheitsfindung verursacht hohe Kosten

2)
Am 14. Juni 2006 hat die Grüne Fraktion erklärt, sie würde Doris Leuthard nicht wählen. Wie beurteilen Sie diese Position? (2)

3)
Nennen Sie drei charakteristische Elemente der Schweizer Parlamente auf kantonaler Ebene. (3)


Milizsystem


Deutlich schwächer als Parlament auf nationaler Ebene


Nur eine Kammer


Zahlreiche Vertreter aus den Gemeinden


Reformen Richtung ständige Kommissionen/Leitbilder

4)
Inwiefern bestehen gewisse Parallelen der NFA und den Grundgedanken des New Public Managements? (2)

5)
Wie viel Mitglieder hat die grösste Schweizer Partei ungefähr (1)? Welche Partei ist es? (1)?


90’0000


FDP

6) Auf welchem Grundprinzip basiert das politische System der Schweiz? (1) Wo wird die Umsetzung dieses Prinzips besonders deutlich? (2)


Power sharing


Deutlich bei Konkordanz, Föderalismus und (direkte Demokratie)

mögliche Punkte: 80 / erzielte Punkte: ....................
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